

ВОИН. УЧЕНЫЙ. ЧЕЛОВЕК.

Николай Федосович Лызиков родился 13 декабря 1920 года в деревне Бороньки Костюковичского района Могилевской области.

Сельский паренек, после окончания семи классов Бороньковской начальной средней школы в 1936 году поступил учиться в Могилевскую фельдшерско-акушерскую школу, которую успешно закончил в 1939 году. Поступал он в это учебное заведение неслучайно. Дело в том, что его мать Прокопья Сафоновна рожала детей неживыми.

Учась в деревенской школе, Николай поставил перед собой задачу -- узнать причины несчастья в семье. Услышав, что в Могилеве функционирует фельдшерско-акушерская школа и, посоветовавшись с дедушкой Власом Алексеевичем, поехал учиться в это учебное заведение. По окончанию учебы в 1939 году его направили в соседнюю деревню Гаврилenkа работать заведующим фельдшерско-акушерским пунктом.

В октябре 1939 года был призван в Красную армию и направлен в 125 стрелковую дивизию санитарным инструктором в восеми километрах от границы с Восточной Пруссии.

С первого дня Великой Отечественной войны принимал участие в боях. 28 июня 1941 года был ранен. Пачками пропали-

лось в медсанбате.

30 июля 1941 года из медсанбата выписали и направили на должность командира санитарного взвода. В составе этого полка принимал участие в обороне городов Острова, Пскова и Ленинграда.

Офицерское звание военфельдшера было присвоено в январе 1942 года, в этом же году был принят в члены коммунистической партии.

После перевода из Ленинградского на Волховский фронт, Николай Лызиков был назначен на должность командира взвода санитаров-носильщиков. Временно исполнял обязанности командира санитарной роты.

20 июня 1944 года был назначен на должность старшего адъютанта отдельного медико-санитарного батальона. Летом 1944 года дивизия была переведена в состав первого Прибалтийского фронта для продолжения боев по освобождению Белоруссии (район Полоцка, Верхнедвинска и прибалтийских республик Латвии и Литвы).

Восьмого октября 1944 года Николай Федосович был тяжело ранен. Вернувшись в свою часть после длительного лечения, сослуживцы рассказали ему тяжелую историю в его военной жизни. После окончания огневой подготовки санитары пошли подбирать раненых и наткнулись на офицера без хромовых сапог. Хорошо присмотревшись, они узнали в нем своего командира Лызикова Н. Ф. неживым.

Решили забрать своего лейтенанта для похорон отдельно. Издесе же обнаружили признаки его жизни. Срочно эвакуировали в госпиталь, где и оказали ему необходимую медицинскую помощь. После длительного лечения поставили его на ноги и впоследствии перевели фельдшером временного санитарного поезда. Использовали в других должностях такого уровня специалиста санитарно-медицинской службы. «Вот так я побывал на том свете», -- вспоминал ветеран.

Лично сам Николай Федосович активно участвовал в развитии педагогических знаний. Профессор Н. Ф. Лызиков является автором 168 печатных научных трудов, монографии «Преждевременные отхождения околоплодных вод», активный рационализатор. Научные исследования посвящены профилактике недопущения невидимого заболевания.

Николай Федосович осуществлял научное руководство исследований пяти аспирантов на соискание кандидатских диссертаций и пятнадцати соискателей кандидатских диссертаций. Консультировал исследования двух доцентов по защищенным ими докторским диссертациям.

За заслуги в развитии охраны здоровья, многолетнюю научно-педагогическую деятельность награжден орденом «Знак Почета». Николаю Федосовичу присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Белорусской ССР». Он награжден тремя

Почетными грамотами Верховного Совета БССР. Всесоюзное научное общество акушеров-гинекологов избрало его «Почетным членом общества»...

Не стало нашего земляка Николая Федосовича Лызикова 13 августа 1999 года, но его дело продолжают последователи в большой медицине, а также сын -- доктор медицинских наук, дочь -- заслуженный работник медицинских наук, внук и две孙女 -- кандидаты медицинских наук.

Многие женщины, испытавшие счастье материнства, здоровьем своих малюток были обязаны этому добному, умному, сильному человеку -- простому крестьянскому пареньку из белорусской деревни и крупному ученому в отрасли медицины.

Учащиеся и педагогический коллектив Могилевского медицинского колледжа, медицинские работники в торжественной обстановке отметили 90-летие со дня рождения выпускника медицинского колледжа Николая Лызикова. Они вспоминали Николая Федосовича, как активного участника войны. Подчеркивали его настойчивость в достижении поставленных целей во время учебы в послевоенные годы, добросовестное отношение к работе на протяжении всей своей жизни.

Николай СЕРЯКОВ,
инвалид второй группы.
г. Могилев.